

## Liturgický poriadok

Deň	ČAS	V. RYBNICA	ČAS	V. REMETY
PO 30.1. <b>PONDELOK</b> <i>Traja svätí svätitelia, veľkí veľkňazi Bazil Veľký, Gregor Teológ a Ján Zlatoústý</i>	15 <sup>30</sup>  Ap. 334 Mt 11	* Ján s rod.  <i>Odporúčany sviatok!</i>	17 <sup>00</sup>  Ap. 334 Mt 11	† Juraj Kica  <i>Odporúčany sviatok!</i>
UT 31.1. <b>UTOROK</b> Svätí divotvorcovia a nezištníci Kýros a Ján			17 <sup>00</sup>  Ap. 67 Mk 60	† Michal, Anna (z rod. Mackulinovej)  16:00 Sviatosť zmierenia
STR. 1.2. <b>STREDA</b> Predsviatok Stretnutia Pána Svätý mučeník Tryfón	15 <sup>30</sup>  Ap. 68 Mk 61	† Oľga  15:00 Sviatosť zmierenia Eucharistická adorácia		
ŠTV. 2.2. <b>ŠTVRTOK</b> <i>Stretnutie nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista</i>	16 <sup>30</sup>  Ap. 316 Lk 7	Na úmysel eparchu  <i>Odporúčany sviatok! Požehnanie sviec Myrovanie</i>	18 <sup>00</sup>  Ap. 316 Lk 7	* Mária, Richard  <i>Odporúčany sviatok! Požehnanie sviec Myrovanie</i>
PI 3.2. <b>PIATOK</b> <i>Posviatok Stretnutia Svätý a spravodlivý Simeon Bohopríjemca a prorokyňa Anna</i>	15 <sup>30</sup>  Ap. 70 Mk 63	Za ružencové spoloč.  8:30 Sviatosť zmierenia chorých 15:00 Sviatosť zmierenia <i>Voľnica!</i>	17 <sup>00</sup>  Ap. 70 Mk 63	Za ružencové spoloč.  8:30 Sviatosť zmierenia chorých Eucharistická adorácia <i>Voľnica!</i>
SO 4.2. <b>SOBOTA</b> Náš prepodobný otec Izidor Peluzijský		<i>Fatimská sobota</i>		<i>Fatimská sobota</i>
<b>5.2.</b>	<b>NEDEĽA o márnotratom synovi</b>			
<i>Radový hlas 2</i>	10 <sup>30</sup>  Ap. 135 Lk 79	Za veriacich z farnosti	9 <sup>00</sup>  Ap. 135 Lk 79	* Miloš <i>Jubilant-30 rokov</i>



# OZNAMOVATEĽ 4/2023

## Gréckokatolícka cirkev

Farnosť Narodenia presvätej Bohorodičky

Vyšná Rybnica

Filiálny chrám Sv. archanjela Michala Vyšné Remety



# MYROPOMAZANIE

Dôležitým úkonom, ktorý predchádza slávenie birmovania, ale istým spôsobom je jeho súčasťou, je posvätenie svätej krizmy. (1183) Svätí ju biskup na Zelený štvrtok v omši svätenia olejov pre celú svoju diecézu. (1241) V niektorých Východných cirkvách je toto svätenie dokonca vyhradené patriarchovi:

Antiochijská liturgia vyjadruje epiklézu posvätenia svätej krizmy (po grécky myron) takto: „[Otče..., zošli svojho Svätého Ducha] na nás a na tento olej, ktorý je tu pred nami, a posväť ho, aby bol pre všetkých, ktorí ním budú pomazaní a poznačení, svätým myronom, kňazským myronom, kráľovským myronom, rúchom svetla, plášťom spásy, ochranou života, duchovným darom, posvätením duše i tela, radosťou srdca, večnou slasťou, nehynúcim šťastím, nezmazateľnou pečatou, štítom viery a ochrannou prilbou proti všetkým úkladom Protivníka.“

Keď sa birmovanie slávi oddelene od krstu, ako je to v rímskom obrade, liturgia sviatosti sa začína obnovením krstných sľubov a vyznaním viery birmovancov. Z toho jasne vidno, že birmovanie sa dáva do súvisu s krstom. Keď sa krstí dospelý, udeľuje sa mu hneď aj birmovanie a má účasť na Eucharistii.

V rímskom obrade biskup vystrie ruky nad všetkých birmovancov. Tento úkon je už od čias apoštolov znakom daru Ducha. Biskup pritom prosí o vyliatie Ducha takto:

*S pozdravom a priáním hojnosti Božieho požehnania o. Jozef!*

Farský úrad Vyšná Rybnica, tel.: 056/6595100, mobil: 0911 812 216

„Všemohúci Bože, Otec nášho Pána Ježiša Krista, ty si znovuzrodil z vody a z Ducha Svätého týchto našich bratov a sestry a oslobodil si ich od hriechu. Otče, zošli na nich Ducha Svätého Obhajcu, (1831) udeľ im ducha múdrosti a rozumu, ducha rady a sily, ducha poznania a nábožnosti a naplň ich duchom bázne voči tebe. Skrze Krista, nášho Pána.“

Nasleduje podstatný obrad sviatosti. V latinskom obrade „sa sviatosť birmovania udeľuje pomazaním krizmou na čele, ktoré sa koná vkladáním ruky a slovami: „Prijmi znak Daru Ducha Svätého: (699) – „Accipe signaculum doni Spiritus Sancti.““ Vo Východných cirkvách byzantského obradu sa pomazanie myronom (krizmou) koná po modlitbe epiklézy na významnejších častiach tela: na čele, na očiach, na nose, na ušiach, na perách, na prsiach, na chrbte, na rukách a na nohách. Každé pomazanie sa sprevádza formulou: „Pečať daru Svätého Ducha,“ „Sfragis doreas Pneumatos Hagiou“ (po grécky), „Signaculum doni Spiritus Sancti“ (po latinsky).

Bozk pokoja, ktorým sa končí obrad sviatosti, je znakom a prejavom ekleziálneho spoločenstva s biskupom a so všetkými veriacimi.

Zo slávenia sviatosti birmovania je zrejmé, že jej účinok spočíva v osobitnom vyliatí Ducha Svätého, (731) aké kedysi apoštolí dostali v deň Turíc.

Preto birmovanie (1262-1274) prináša vzrast a prehĺbenie krstnej milosti:

— prehlbuje naše zakorenenie v Božom synovstve, v ktorom voláme: „Abba, Otče!“ (Rim 8,15) ;

— pevnejšie nás zjednocuje s Kristom;

— zveľadňuje v nás dary Ducha Svätého;

— zdokonaľuje naše spojenie s Cirkvou;

— dáva nám osobitnú silu Ducha Svätého, aby sme ako praví Kristovi

svedkovia slovom i skutkom šírili a bránili vieru, aby sme odvážne vyznávali

Kristovo meno (2044) a nikdy sa nehanbili za kríž:

„Pripomeň si teda, že si dostal duchovný znak, ducha múdrosti a rozumu, ducha rady a sily, ducha poznania a nábožnosti a ducha svätej bázne, a chráň

si, čo si dostal. Boh Otec ťa označil, Kristus Pán ťa posilnil a vložil ti do srdca Ducha ako závdavok.“

Birmovanie, takisto ako krst, ktorého je dovŕšením, (1121) sa udeľuje iba raz. Birmovanie totiž vtlačá do duše nezmazateľný duchovný znak, „charakter“, ktorý znamená, že Ježiš Kristus označil kresťana pečaťou svojho Ducha a obdaril ho mocou z výsosti, aby bol jeho svedkom.

„Charakter“ zdokonaľuje spoločné kňazstvo veriacich (1268) prijaté v krste a „birmovaný dostáva silu verejne vyznávať slovami vieru v Krista akoby z úradného poslania [quasi ex officio]“.

Sviatosť birmovania môže a má prijať každý pokrstený, ktorý ešte nebol birmovaný. Keďže krst, birmovanie a Eucharistia tvoria jednotu, „veriaci sú povinní prijať túto sviatosť vo vhodnom čase“, (1212) lebo sviatosť krstu je síce bez birmovania a Eucharistie platná a účinná, ale uvádzanie do kresťanského života ostáva neúplné.

Latinský zvyk už od stáročí určuje ako orientačný bod na prijatie birmovania „vek usudzovania“. Ale v nebezpečenstve smrti sa má deťom udeliť birmovanie, aj keď ešte nedosiahli vek usudzovania.

(KKC 1297 – 1307)

## Farské oznamy

- **v pondelok 30. januára** slávime sviatok *Traja svätí svätitelia, veľkí veľkňazi Bazil Veľký, Gregor Teológ a Ján Zlatoústý*. Je to **sviatok odporúčaný!**
- **vo štvrtok 2. februára** slávime sviatok *Stretnutie nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista*. Je to **sviatok odporúčaný!** Na tento deň nám pripadá **myrovanie a požehnanie sviec**.
- **v piatok 3. februára** nám pripadá **Vol'nica!**
- **v sobotu 4. februára** máme prvú sobotu v mesiaci, Fatimskú sobotu. Srdečne pozývam k otcom redemptoristom do Michaloviec.
- **v nedeľu 5. februára** sa uskutoční ďalšie stretnutie s deťmi, ktoré sa pripravujú na prijatie sviatosti **prvej svätej spovede a eucharistie**. Stretnutie sa uskutoční o **17:00 na fare vo Vyšnej Rybnici**.
- celý tento týždeň je **prvopiatkový**, okrem vyhlásených časov je možné **pristúpiť k sviatosti zmierenia kedykoľvek**.